

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации **Мудрой Марии Вадимовны**
«Репрезентация гендера в “Пословицах и поговорках русского народа” В.И. Даля»,
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по
специальности 10.02.01 – русский язык (Воронеж, 2021)

Проблематика диссертационной работы М.В. Мудрой находится в русле актуальных лингвокультурологических исследований, в задачи которых входит описание ключевых понятий языковой картины мира. Предметом рецензируемого сочинения стала репрезентация гендера в языке русских пословиц.

Актуальность работы М.В. Мудрой не вызывает сомнений. Понятие гендера является одним из наиболее обсуждаемых в гуманитарных науках, и разработка этой проблемы в рамках лингвофольклористики, на материале пословичного фонда русского языка, дает новое теоретическое знание и вносит значительный вклад в понимание специфики русской языковой картины мира и традиционного образа человека.

Автореферат дает представление о четкости структуры рецензируемой работы. Достоинствами диссертационного исследования являются творческое освоение автором теории вопроса, применение современных научных методов, убедительность и валидность выводов.

Рецензируемое диссертационное исследование имеет несомненную теоретическую значимость. Автором диссертации разработана оригинальная методика анализа гендерно маркированных номинаций человека, с помощью которой ею была описана система средств репрезентации гендера на лексическом и текстовом уровнях, выявлены типы гендерного маркирования, реализуемые в денотативном и коннотативном значениях языковых единиц.

Ценным результатом работы стало выявление и описание системных отношений лексических единиц с гендерной семантикой (триад, диад, лакунарных лексем) в языке пословиц, что, в сочетании с результатами количественного исследования, дает представление о структуре и аксиологии гендера в картине мира традиционной народной культуры.

В качестве дискуссии выскажу замечание об употреблении в работе термина «реконструкция» в отношении системы гендерно маркированных лексем (так, одна из задач диссертации – «реконструировать систему гендерно маркированных лексем» (с. 5), название параграфа 2.3. «*Реконструкция системы гендерно маркированных номинаций по данным текстов пословиц*» (с. 19) и т. д. Такое употребление термина представляется неудачным – значение слова «реконструкция», по данным словарей современного русского языка, связано либо с воссозданием разрушенного, исчезнувшего объекта, либо с его коренным

переустройством. Судя по всему, в приведенных контекстах речь не идет ни о том, ни о другом, а скорее о выявлении системы лексем.

Высказанное замечание, однако, носит частный характер и никоим образом не снижает значимости исследования М.В.Мудрой. Полагаю, что диссертационное сочинение, суть которого изложена в автореферате, соответствует требованиям, предъявляемым ВАК РФ к кандидатским диссертациям, а ее автор Мудрая Мария Вадимовна заслуживает присуждения искомой учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

кандидат филологических наук
(специальность 10.02.01 – русский язык),
доцент (специальность 10.02.01 – русский язык),
ведущий научный сотрудник учебно-научного
Центра типологии и семиотики фольклора
ФГБОУ ВО «Российский государственный
гуманитарный университет»

Черванёва Виктория Алексеевна

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

20.10.2021 г.

125047, г. Москва,
Миусская площадь, д.6
+7 (495) 250-69-31
viktoriya-chervaneva@yandex.ru

Подпись Черваневой В.А.

20.



Начальник Управления кадров

Толстоух Ч.Ч.